5.2.2

Odchylka p Fimek Il

Predpoklady: 5201

Pr. 1. Je dana standardni kryctACDEFGH Ur¢i odchylku gimek CE aAH.

Problém: Rimky jsou mimokzné, kdyz se

F budeme snaZit sestrojit rovnitiku jednim
z krajnich bod, dostaneme se mimo krychli.

\ Reseni: Krons zadané krychle dokreslime do

obrazku je&t druhou pomocnou shodnou

. D C krychli, kterd nam umozni nakreslit
trojuhelnik s hledanou odchylkou.
B
Hledany uhel je jednim z viiitich Ghti trojuhelnikuB'CE.
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A B Musime utit délky jeho stran.
StranaB'C zedtverce StranaEC z obdélniku StranaB'E z obdélniku
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X= a3 a2+(2a)2=a2+4a2=x2

x* =5a°
x=a/5
- Zakreslime urené délky do trojuhelnik@®'CE a pomoci kosinovéety urcime Ghelg .
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a’ = b*+ ¢ - 2bccosy
2bccosa =+ - &
av/5, a3
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A 223 2@ 2/ 3

cosa

=aq=90°
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- Odchylka pimekCE aAH je 90° = primky jsou na sebe kolmé.

PF. 2: Najdi dalSi zfisoby, jak sestrojit rovnaiku s jednou zifbmek z gedchoziho
piikladu tak, aby bylo mozné pokiavat ve vypdétu.

Pr.3: Je dan pravidelny trojboky hranaBCA'B'C’ ; |AB|= a=6cm, |AA|=v=4,5cm.
Urci odchylku gimekBC aAB'.

- Ptimky jsou mimokzneé = musime najit vhodnou rovnatku, napiklad piimku
' rovnokEznou s pimkouBC prochéazejici bode®’, tedy gimkuB'C".
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Ziskame trojuhelnikAB C', ze kterého
muzeme vypoist thel @i vrcholu B'.
Trojuhelnik AB'C' si nakreslime zvldsa
ur¢ime délky jeho stran.

¢
Bl

. Délka stranyB'C' je a, strany AB' a AC' jsou stejné wiime je z obdélnikuABB A .

' A’ B’

A a
Trojuhelnik AB' C': Je rovnoramenny>
rozc&lime jej podle osy sou#énnosti na d¥
C4sti:

Cl

Pythagorova &ta:
X2 =a’+V

Uhel ¢ vypoiteme z pravouhlého
trojuhelniku ASB:

a a
cosp :_|SB'| -2-__2 - @
AB|]  x Ja2+v 2@+ v
a 6
Dosadime:cosg = =
a2+ 262+ 4,5

= $=66°25



Pi. 4:  Je dana standardni kryctACDEFGH Ur¢i odchylku gimek AS,,,, S,z E.

S —_———

" Pefmky jsou mimokzné = musime najit vhodnou rovnatku, napiklad pimku
' rovnol®znou s pimkou S,; E prochazejici bodens,,, .

Ziskame trojuhelnikACS,,, , ve kterém ufujeme uhel u vrchollg,, .
' Neznam ani jednu ze stran postupk je utujeme z dalich trojahelnik
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StranaAC zedétverceABCD
X’ =a’+a’ a
X=~/2a = a2
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Strana$;, C z trojuhelnikuCGS,,:
2 2 2
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StranaAS,,, z trojuhelnikuAHS;, :
2 2 2
’ _ 2 (a) _,.,& _9a
X —(\/Ea) +(§j =24 +Z——4 a\/E
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X=,—==a
4 2
A
SeH
Zname vsechny strany trojuhelnika, pomoci
NG kosinové ¥ty miazeme utit libovolny Uhel:
3, , @ a’ =b’+ ¢ - 2bccosy
2 2bccosa =P+ - &
b’ +c*-a’
cosq =——
2bc
C
A a2
Dosadimea=a/2, b= aﬁ, c= a:—;.
JB) (.3 : 5+9-8
| [az +(a2j —(a\/E) a22+a22_2a2 az( 2 ) 2 2 1
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PF. 5. Je dan pravidelngtyiboky jehlanABCDV, |AB = a=5cm, |AV| = b=7cm. Uri
odchylku gimekCVa AS,, .

/ B

Primky jsou mimolzné = musime najit vhodnou rovnéiku, napiklad gimku S,. S, ,
 ktera je s fimkou CV rovnot¥zna (je stedni ffickou trojihelnikuCDV).

- Ziskame trojuhelnikAS,, S, , ve kterém utujeme Ghel u vrchols,, .
' Neznam ani jednu ze stran postupg je ugujeme z dalSich trojuhelnik
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StranaAS., zectverceABCD B =—C
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Xz:az+(§j _ e 25 a
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_ [5a®> /5
X=,[—=-"a
4 2

StranaS,. S, z trojuhelnikuCDV je stedni
prickou trojuhelniku odpovidajici strarCV = b

StranaAS§,, z trojuhelnikuADS,, :
Kosinova ¥ta: ¢® = a® + b® - alcosy

bY . b
x*=za’+|—| -2a—co
(2) 2 %

Hodnotucosg urcime z pravouhlého trojuhelniku
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Zname vSechny strany trojuhelnika,
pomoci kosinové &y muzeme ugit
libovolny uhel:

a’ =b’ + ¢ —2bccosay

2bccosr =P+ - &
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Pr. 6: Petakova:
strana 94/cwieni 31 b) e) f) i)

Shrnuti:



